

Kéziratok, a melyek nem adnak vissza ide küldendők: „MURAVIDÉK” szerkesztősége Murska Sobota, Alexandrova c. 202. szám.

Postatakarék számla száma 12980.

Laptulajdonos: KÜHÁR ISTVÁN.

MURAVIDÉK

Politikai-, gazdasági és társadalmi hetilap.

Megjelenik minden vasárnap. Előfizetési ára negyedévre belföldön 15 Dinár, külföldre 18 Din. Amerikába 20 Din. Hirdetési ár □ cm.-ként: szöveggel és nyilttér 1.50 Dinár, rendes 1.—Din., apróhirdetés 0.70 Din. és az illeték. Több-szörinél engedmény.

VI. Évf.

Murska Sobota, 1927. szeptember 11.

34. Szám.

Prekmurjei Népünkhöz!

Népünk már minden politikai párttal kísérletezett, de semmit el nem ért. Általános nyomor elszegényedés és süllyedés lett népünk osztályrésze. Ennek legfőbb oka az volt, hogy népünk állandóan kormány ellen szavazott; a kormány meg Prekmurje ellen foglalt állást.

Hogy Prekmurje ne legyen Szibéria, hogy ne legyen büntető kolónia, mint a hogy a samostalni demokraták nevezték, hogy megszűnjön az éhség és nyomor, hogy megnyiljanak a határok, szükséges hogy népünk a radikális párt, tehát kormánypártra szavazzon. Csak a kormány segíthet rajtunk, mert a kormány kezében van a hatalom, a pénz. A határon nehéz a helyzet, meglepetések előfordulhatnak, azért a mi felvilágosult, okos népünk az egész vonalon kormánypártra szavaz.

A radikális párt ládikája az 5-ik.

Testvéreink! Prekmurje Nèpe! Ne engedjétek a hazugságoknak és gonosz maszlagolásnak! Mint egy ember, mindenki szavazzon a radikális-, tehát a kormánypártra!

Iskolapolitika.

Írta: PREK MORICZ.

Szeptember hónap van, a beiskolázás ideje, időszere tehát, hogy hozzá szóljunk Prekmurje mai iskola politikájához.

Specialiter csak elemi iskoláink dolgával kívánunk foglalkozni, hiszen más egyéb iskolánk alig is van.

Elemi iskolánkra mindig kényesek voltunk s hajlandók azok érdekében minden áldozatra. Hiszen nagyon jól tudja mindenki, hogy az általános kulturális fejlődésnek alapja a jó elemi népiskola. Azért is nagyon is szívesen látunk és fogadunk minden oly intézkedést, — bármely oldalról jön is — mely iskoláink nivelóját emeli azokat egészségesekké, életképesekké teszi.

Az erre vonatkozó intézkedéseket tehát jól mérlegelve, kellő szakavatottsággal, a valódi szükségszerűségnek megfelelően kell minden egyes esetben megtenni.

Ugy látszik azonban, hogy nálunk az ilyen intézkedések, — mondhatnók, hogy beavatkozások — egészen ötletszerűen történnek.

Az iskola főnntartó hatóságok egész meglepetésszerűen kapnak azonnal végrehajtandó sürgős rendeletet, mely teljesen kétszínűen találja őket.

Nem régen több kisközség kapott rendeletet arra vonatkozólag, hogy iskolája fejlesztve lesz azonnal, a tanerők létszáma szaporítva, tehát gondoskodják fel-

szertelt tanteremről, sőt még tanítói lakásról is. Szó sincs róla, ha ilyen intézkedésre szükség van, akkor azt mi is föltétlenül végrehajtandónak tartjuk, de nem Hübele-Balázs módja szerint. Ahol kell, tessék először tantermekről és tanító lakásokról gondoskodni, azután tanítókról. — Ennek ez a rendje, azután majd halad a tanítás rendesen a maga módja szerint!

Hát itt Prekmurjében mit tapasztalunk? Itt olyan vizsás helyzetek vannak, amilyenek még soha nem voltak. Vannak iskolák, ahol több a tanerő, mint ahány tanterem van. Másutt meg annyi a tanerő, hogy nem jut nekik tanuló. Például egy helyen egy két tanerős, száz növendékes jól működő modern iskolát kell azonnal három tanerőssé fejleszteni, — másutt egy tanítóra tizenöt — egy tanítóra huszonhét tanuló jut, minek akkor a fejlesztés? Előbb talán ezeket a balkezesintézkedéseket kellene elközletni s azután az észszerű és okszerű továbbfejlesztésről lehetne beszélni. Az ilyen dolog drága multság, sok pénzbe kerül. A tanítókat az állam fizeti ugyan, de kidobni való pénze végre az államnak sincs. Az iskola főnntartó községek, kik a dologi kiadásokat viselik, tudvalevőleg ugy is szegények.

Ilyen formán végre a dolognak az a színezete van, hogy valahol futkároznak állásnélküli tanítók, azokat el kell helyezni Prekmurjében s azok aztán éljenek meg itt, ahogy tudnak. No, de hát végre is az ilyen kérdést

annyi tapintattal kell kezelni, hogy az e féle látszatnak még csak nyoma se maradjon!

Sok tanító elkívánczik innen, adjanak nekik alkalmat a távozásra! Egy kedvetlen ember munkáján nincs Isten áldása! Van olyan, aki etikai szempontból nem lehet itt! Vigyék el, ne diszelegjenek itt vele!

Szóval teremtsenek a tanácsadók, meg az arra hivatottak olyan helyzeteket, hogy azok minden tekintetben megnyugtatók legyenek.

Ugy látszik azonban Prekmurje nem Stráf kolónia, hanem Eldorádó. Hozzá szoltunk ehhez a kérdéshez azért, nehogy azt higgye valaki, hogy már semmivel sem törődünk, vagy hogy nekünk már minden mindegy.

POLITIKAI ÉLET.

Az Egyesült Államok

elnöke kijelentette, hogy többé leszerelési konferenciát nem fog összehívni, mert nem akarja kitenni magát ismét kudarcnak. A kezdeményezést Angliára bizza.

A Duna szövetség még nem aktuális.

Magyarország külügyminisztere, Valkó Lajos ugy nyilatkozott, hogy még nem érkezett el ideje annak, hogy a dunai államok közös gazdasági szövetséget alkossanak. Magyarország gazdasági helyzete ma, a szomszéd államokkal egyenként megkötött kereskedelmi szerződések alapján elég kedvező.

Magyarország szerint a Duna szövetség létrehozásának alapfelvételei még nincsenek megadva.

Németország

keleti határainak revízióját, valamint az Ausztriával való egyesülését békés uton óhajta elérni. Ezt nyilatkoztatta ki Loche a német birodalmi gyűlés elnöke. Németországban ezt mindenki óhajta elérni, de csak a Népszövetség közbejöttével, békés uton.

Az orosz szovjet

kormány próba mozgósítást rendelt el Krimben és Leningrad környékén, hogy meggyőződjék arról, valyon a mozgósítási szervek rendesen működnek-e?

Franciaország

külügyminisztere Briand, az interparlamentáris konferencia záró ülésén beszédet mondott, melyben kijelentette, hogy: „A népeknek megmásíthatatlan elvként kell elfogadniok, hogy a papirom megállapított határok szentek és sérthetetlenek; — nem szabad hozzányulni a határok revíziójának kérdéséhez. Stb.!

Ennek ellenére Párisból azt jejenik, hogy Rothermere lord akciója komolyan foglalkoztatja a francia kormányt, mert az a vélemény van kialakulóban, hogy arról az angol külügyminiszteriumnak tudomása van. Sőt arról is van szó, hogy angol hivatalos körök rövidesen közös akciót kezdenek Olaszországgal, hogy a magyar ügyet Csehszlovákiával szemben védelmükbe vegyék.

A román

lapok élénk támadást indítottak az olasz ujságok ellen azért, mert ez

utóbbiak a Rothermere féle akciót támogatják. Ám az olasz sajtó éles hangú cikkekben válaszol ezen támadásokra s megállapítja, hogy míg a román újságok támadják az angol akciót, addig ők maguk cseh-román határ kiigazítást követelnek, s a cseh területeken élő románok elnyomatásáról írnak.

Megállapítja az olasz sajtó, hogy a „Ruten“ kérdés is teljesen elintézetlen, mert a békeszerződés értelmében 1927 év végéig joga van a Ruten földnek sorsa fölött népszavazással dönteni, azaz hovatarozandóságáról határozni. Megállapítja továbbá az olasz sajtó, hogy a Rothermere akció nem a trianoni békeszerződés ellen irányul, hanem inkább a békeszerződés alapján áll s a Millerand féle kísérő levél betartását követeli. Kiemeli az olasz sajtó, hogy a román támadásokkal szemben higgadtságát mindig megfogja őrizni.

Törökország

nem fogja megújítani az Oroszországgal kötött barátsági és biztonsági szerződést, mert ennek eddig semmiféle előnyét nem tapasztalta.

A „Balti“ államok:

Finnszország, Lettország és Észtország szövetséget ohajtanak kötni, mely szövetség hír szerint Anglia óhajára alakulna meg, hogy így Oroszország teljesen el legyen szigetelve Európától. Ezt a tervet valószínűleg Franciaország is fogja támogatni a Genfi népszövetségi gyűlésén.

Politikai szemle.

Megfeszített erővel folyik a választási küzdelem az egész országban, hogy a pártok vasárnap minél szervezettebben vonulhassanak fel szavazni.

Hosszas várakozás után végre a radikális párt főbizottsága is kiadta a választókhoz intézett kiáltványát, mely teljesen békülékeny hangú s nem tartalmaz támadást a kormány, illetőleg a miniszterelnök ellen. A kiáltvány

utal a párt félszázados multjára, ám a mostani választásoknak nagy fontosságot tulajdonít.

Végre a kormány és a főbizottság között csöndes egyetértés jött létre a választási jelölésekre vonatkozólag.

A magyar lakta területen, a dél vidéken, a magyarság is mindenféle erősen szervezkedik és gyülekezik, pedig a földosztás miatt sok helyen igen el van keseredve s azért sérelmének orvoslását java részben most a radikális párt győzelemre jutásától várja.

A magyarság most igen tevékeny s vezereit nagy lelkesedéssel támogatja.

A németek is szervezve vannak, összetartanak s le fognak szavazni saját pártjukra.

Radics Beogradi nagy gyűlése botránnyal végződött, mindazon által a vezér még most is bizik a győzelemben.

ROVÁS.

A legutóbbi „Novine“ (Klekl-Jerič újság) kirívóan gunyos modorban ad nemtetszésének kifejezést, hogy a m. szobotai gimnázium első osztályába 70 tanuló iratkozott, melyek közt a fele evangélikus. S ezt mintegy veszélynak tünteti fel. Ja, igen. most már értjük, nagyon értjük, hogy miért fogtak a klerikálisták és demokraták össze akkor, mikor a gimnázium megszüntetéseért küzdöttek.

A „Novine“ arról álmodik, hogy más senki csak Klekl és Jerič lesznek megválasztva. Na hát, ez az álom, mint már annyi, hazugság. Jerič csak szeretne lenni megválasztva, azért ír oly a vallás kulturával szembehelyezkedő és lealacsonyító cikkeket, akár a másik klerikális lapjuk a „Népujság“. Az igaz, Klekl meg lesz választva, de Jerič álma csak álom marad. — Klekl legalább, ha képviselő lesz, iesz belőle haszna Prekmurjének. Ő állandóan kórházban lesz, ha megválasztják, képviselő is lesz, tehát szükség lesz Rönt-

genre, akkor legalább szerez Röntgent a kórházba. Na hát mit szerez Jerič? Talán adócsökkenést? O nem lesz, mert nem lehet. Kár is!

M. Szobota közegészségügyi állapóta, mióta város szeretne lenni, haladt. Több az uccapora mint volt. Pont.

Ha M. Szobotának kapnivalója van, akkor falu, ha adnivalója van, akkor város. Na és . . . ?! Egész Prekmurje olyan, mert ezt így kebelezték be a demokraták.

HIREK.

— Főispán Prekmurjében. Dr. Schaubach maribori főispán Sostaréc radikális képviselőjelölttel hivatalos körútján bejárta Prekmurjénkat. Panaszokról és előterjesztésekről felsőbb helyen jelentést tett.

— Nyomdahiba folytán, Serbec állatorvos neve helyett Sebők volt nyomva.

— Papiraprópénz, $\frac{1}{4}$, $\frac{1}{2}$ és 1 dináros, szept. 30.-a után teljesen elveszíti értékét.

— Mezei lopás. Mult hét egyik éjszakán két erélyes asszony kiment szántóföldjére, hogy megtudja, ki dézsmálja burgundiáját. Férfi gazdák szégyenére legyen mondva, csináltak is szerencsés fogást. Abban a pillanatban csaptak rája, a férfi tolvajra, mikor az neki rugaszkodott az ártatlan burgonyának. Másnap jelentést tettek a csendőrségnek, mely ellene az eljárást megindította.

— Felakasztotta magát Lipovcén egy Skarját nevű öreg gazda. Mire rátaláltak, márt halott volt. Tettének oka ismeretlen.

— Szerencsétlenség vagy öngyilkosság? Kócán nevű polonai gazdát holtan az udvar kutjában találták meg hozzátartozói. Nem lehetett megállapítani, hogy, miután egyik lába hibás volt, vízmerítés közben esett-e a kutba, vagy öngyilkossági száudékból.

— Hodoš. Tüzoltó egyesületünk, dr. Schaubach maribori főispán itteni hi-

vatalos látogatása alkalmából 2000 Din segélyben részesült. — Rendes postahivatal megnyitásával a telefon is meg lett ígérve. Hogy az mindmáig még nincsen beszerelve, nem tudjuk ki a hibás. Egy igaz, hogy nagyon szükséges. — Semmi kétség nem fér ahoz, ha azt állítjuk, hogy egy vasuti kunyhó állomásunkon vasuti személyzet éjszakázására nagyon kellene, különösen akkor, ha az egész M. Szobota—Hodos vasutivonal mentén fekvő vidéknek javára igyekeznének lenni, egy reggel korán innen induló és este későn érkező vonattal, melynek a mariborival csatlakozása lenne.

— Köszönetnyilvánítás. A veliki dolenci önk. tüzoltó egyesület ezuton mond köszönetet mindazoknak, kik f. hó 4.-én a Singer-féle vendégben tartott táncmulatságukon résztvettek és anyagilag ugymind erkölcsileg hozzájárultak a mulatság sikeréhez, mely reggeli órákban rózsás hangulattal végződött. E szép sikert még emelte a hodoši önk. tüzoltó egyesület, mely teljes számmal részt vett és a veliki dolenci önk. tüzoltó egyesület diszelnökének Árvai Vince bajtársunk szívre ható beszéde egyuttal megtartott szemléje, mely fölött meglegedését fejezte ki. Továbbá igéri, hogy ugy mint eddig, továbbra is az egyesület felvirágzását a szíven fogja hordani amiért sok hálával tartozik az egyesületnek.

— Cankovai vásárok, mint azt hivatalosan jelentik, a régi rezsim által engedélyezettek, újból megtartatnak. A vásárok a régi vásártéren lesznek megtartva következőképen: virágvasárnap utáni első hétfőn (csak állatvásár), szt. háromság utáni első hétfőn (csak állatvásár), szt. Ruppert napján szept. 24. (állat- és kirakodóvásár) és november 11.-én (állat- és kirakodóvásár). Tekintettel a közeli határra, Ausztriából sok vevőre számítható. (A kirakodó vásárok emelnék az állatvásárokat, ezt ki kellene fejleszteni. Az író)

— Meglopták a beltincei plébánost. Vadovič beltincei

Milyen volt és milyen lesz az élet.

Általános feltűnést kelt az a körülmény, hogy Murska Sobota jó ideje csendes, egészen néma, nincsen zene meghalt „az élet.“ Mintha mindenki szánna és bánna eddig elkövetett bűneit, magába szállva, meghasonlott volna a világgal. Legfeljebb szombatoként éjfél felé lehet hallani egy-egy bánatittas mélabus melodíájú dalt, amelyben elpanaszolja a kutyánál rosszabb sorsát, mert a kutya béjbuvik a szienába szuoámába szuoámába én meg csak úgy bolyongok a világba. (Nem érzi magát otthon) és a melyet nem a jó kedv, hanem a szomorúság vitt a bánatos lelkü, bornyította ajkára.

Az ok kiderítése végett utána jártam s megtudtam, hogy a baj első sorban a pénzhányban rejlik; további ok, hogy cigány (zene) taksza elképesztően nagy kb. 250 dinár. Sok vendégnek kell lenni, hogy a taksza meg-

térüljön és a kávésnak, korcsmárosnak is maradjon valami.

A harmadik ok az esti 10 órai blokk-nak nevezett egy dináros koldulásnak is beillő, vendégijesztgetés, figyelmeztetés a jóra, a lefekvésre. Hogy a kokas csipje meg, egyszer egy hónapban, pont amikor én szeretnék mulatni, . . . inkább otthaggyuk a vendéglőt és elmegyünk az újabb keresztnévén nevezett „kavarnába“. Ott kavar-odhatik, kinek kavarnákja van.

Murska Sobotán csak a vagyonos ember mulathat s az is csak néha napján csinálhat egy-egy görbe napot.

Istenem! Hol vannak azok a szép napok, amikor itt két, söt három cigánybanda könnyen megélt? és egyik eredeti örök ifju, derűs arccal a cigány előtt egymaga járta a kállói kettőst. Belefáradtan, mert önmagának is nagy szüksége vala rája, az asztaltársakat a cigánnyal noszította, hogy aszongya:

»A mellényem
Sárga pikét,
Löccsensünk hát
Egy kicsikét“

Ösztég löccsentettünk. Énekeltünk. A kabai asszonyt is sürün emlegettük. Senki sem vethette szemünkre, hogy nem fogadtunk szót a német sógor-nak aki aszondi, hogy „Wer nicht liebt Wein, Weib und Gesang, Der bleibt ein Narr sein Leben lang.“

Jó társaság, cigány és bor mellett teltek az évek. Azért volt érzékünk a művészet egyéb ágai iránt is, melyet minden irányban kielégítettünk. Szóval boldogok voltunk egy szálíg a mai Prekmurjében.

A mostani élet: az évek ványadt egyhangu ledarálása. Küzködés a darab falatért, a gunyáért, no meg másokért (nem a családtagokat értem.) Aztán jön . . . a mór megtette kötelességét, . . . mehet. — Nem lenne-e hangulatosabb, ha e parancs helyett mi magunkat elpárentálnánk ilyenképpen:

„Elmegyünk, elmegyünk,
Mindnyájan elmegyünk.
Nem, nem, nem nem nem
Nem megyünk mi innen el,
Mig a házi gazda minket
Furkós bottal ki nem ver.

Persze, hogy jobb lenne az ilyen élet! és halál!

Ehhez olyan népvezetőre van szükségünk, a milyen Vukičević, aki a nép életét boldoggá tudja tenni, a népet pénzhez, vagyonhoz juttatja. Az ilyen népvezetőt a radikális pártban véljük megtalálni. Ha majd visszatért e párt révén ami elmúlt a vig ének, a zene, a jókedv, akkor dolgozni is szivesebben fognak az emberek. A gondtól ráncos, eltorzult arcok, ki fognak simulni és jókedvvel fogjuk énekelni, hogy: „Nagy a feje, busuljon a ló“. . . . Bár csak már látnám. Siessünk a radikális pártra szavazni! Nemes állatorvos,

plébános távol van otthonától. Ezt az alkalmat felhasználta egy a viszonyokkal ismerős egyén. Kedden éjjel az ablakon át behatolt az őrizetlen lakásba, s az iroda szekrényből az összes pénzkészletet, a lakásból a fehérneműt és egyéb apróságot elvitte. A tettes annyira biztonságban érezte magát, hogy almát evett s utána egy cigarettát szítt el, biztosan idegei lecsillapítása végett.

— Baleset. Glázar Károly, 18 éves, asztalos segédnek f. hó 7-én reggel 8 órakor, jobb keze fejét a gépgyalu teljesen összeroncsolta, bal kezéről pedig két ujját pillanat alatt levitte. Kórházi ápolásban részesül.

— Kiépitik a Radmozsanci-Turniscsei utvonulat. Hatvan éve van már kihasítva ezen ut-rész, mely a Radmozsanci utból egyenesen bevezet Turniščére. Eddig használatlanul hevert, míg most végre a tartományi gyűlés háromszázezer dinárt megszavazott kiépítésére. Ezzel az intézkedéssel az egész környéknek egy régi szükséglete lesz kielégítve.

— Olaszország legnagyobb lőporraktára felrobbant. Piacensa mellett fekvő Ventenurai katonai lőszerraktár felrobbant. Négy katona meghalt s több súlyosan megsebesült. A robbanás ereje nagy környéken óriási hatású volt.

— Az Alpeseben megtalálták az eltűnt jugoszláv repülőket holtestét. Arlberg mellett szorgalmas kutatás után megtalálták az eltűnt két jugoszláv katonai repülőket, akik Svájcban való hazatérésük közben jártak szerencsétlenül. Az összeroncsolt repülőgép arra mutat, hogy a repülő sziklába ütköztek a nagy ködben s így lezuhantak. Gajevics főhadnagy, a gépben maradván, lábait vesztette el; a borzalmas hidegben azok Isfagytak, míg Petrovics alezredes segély után igyekeztél, megfagyott utközben. A noviszádi repülő ezrednek már a harmadik parancsnoka járt szerencsétlenül, A többi öt repülőgép utasaival a versenyről már hazaérkezett.

— Nagy árvíz Lengyelországban. A Dnyeszter, Pruth, Ceremov és a San folyók vidékén óriási felhőszakadások következtek, hogy eddig öt várost és háromszázezeröt falut öntött el a víz. A szörnyű károkról és emberáldozatokról még nem lehet biztos képet alkotni a rémes pusztulás miatt. Ruszinszkóban és Romániában is óriási árvizek pusztítanak. Bukovinában tíz falut öntött el a víz. Erdélyben, Forgáras környékén hat falu áll víz alatt.

— Eltűnt repülő. Hamilton angol kapitány a „Saukafael“ ne-

vű repülőgéppel Angliából elindult Kanadába, s most semmi hír nincs róla többé. Két utas volt vele, az egyik Lövenstein-Vertheim hercegnő; most az a feltevés, hogy midnyájan a tengerbe veszték. Courtney kapitány Bálna nevű gépével szintén utra kelt, hogy átrepülje az Oceánt. Neki is van három uti társa. A kapitány úgy tervezi utját, hogy az Azovi szigeteken leszáll s Új-Fundlandban benzint vesz fel.

— Négyszázötven kivándorló borzalmas halála a tengeren. Londoni újságok írják a következő borzalmas esetet: Kuba szigetéről vagy 800 kivándorló, többnyire görögök és lengyelek, az Egyesült Államokba akartak hajózni. Ezen szándékukat megtudta egy csempészhajó személyzete, s ezek ajánlkoztak, hogy az utasokat megfelelő díjazás mellett átszállítják. Megtudták ezt kubai és amerikai rendőrhátóságok s a csempész hajó üldözésére motoros hajókat küldtek ki. A kalózkod, hogy szabaduljanak az üldözőktől, utasaikat tizenként a tengerbe dobálták, hogy míg az üldözők azokat megmentik, addig ők megszökhessenek. Ily módon a tengerbe dobtak négyszázötven utast, a többivel megszöktek s azokat partra tették.

— A földközi repülő utja. Brook és Schlee, amerikai repülő földközi utjukban a Detroit büszkesége nevű repülőgéppel London, München, Budapest felett elrepülve Beogradban leszálltak aug. 30.-án. Innen tovább repültek Törökországba.

— Községi választások a Vajdaságban. A hivatalos lapban megjelent már a szabályrendelet, mely szerint a községi választásokat a Vajdaságban november első napjaiban megtartják. Hát minálunk mikor?

A legszebb kisleányhoz.

Suttogó halk alkonytájon,
Ha napfény nem lesz a tájon,
Még egyszer, ha arra felé járok;
Amerre oly üdén nyílnak,
Megújuló reményt hoznak.
Azok a szép lilium virágok:
Leszakitom a kezembe
Reá tűzöm kebelemre,
Amelyik meg tetszik a szememnek.
Hogy a buját eltemessem,
Bánatát elfeledtessem,
A lelkemnek, s szerető szívemnek.

Suttogó halk esti szellő,
Hullámfodros barna felhő,
Még egyszer, ha arra felé szálltok;
Hol a legszebb viola-szál —
Barna, fürtös édes kisleány
Öntözi a lilium virágot:
Sugjátok a két fülébe,
Hogy elmegegyek egyszer érte,
Gyöngyharmatos, csillagfényes
[este:]

Virág mellé, szívem fölé
Ot magát is oda vonni,
S, elvezetni majd az esküvőre.
GÁLOSSY.

Szelid álmom . . .

Szelid álmom, alkony-tájon,
Ha elringat szende kis virágom
Rád gondolok, én nem alszom —
Ez most az én fehér lelkű álmom.

Gyöngyharmat ring a virágon,
Dalos madár énekel az ágon;
Napsugár kél a határon,
Ébredj te is édes kis Virágom.

Árnyas bükkös az oldalon,
Csalogánydal hallatszik a tájon;
Jöjj ki oda kis Virágom,
Nézd mily szép az árnyas erdő
[nyáron . . .
GÁLOSSY.

„A politika nem házasság“ népujsági írójának.

Bár járatos a kis kátéban (csudálatra méltó) és kiolvasva belőle, hogy a politika nem házasság; hátha mégis nincsen mindenféle: vad-, érdek-, politik- tán még a polgári házasság sincsen benne. Haggyuk békében a kis ártatlanok részére létesült kis kátét; az annyira tiszta, hogy incompatibilis a rút politikai zagyvalékkal, még akkor is, ha a véletlen hasonlatképen említette a cikkben a házasságot, mert undort keltő kotyvalék lesz belőle, amit nem emészt meg az átlag ember esztetikája.

Brusque, aggressiv soraira nem mondom: „Keine Antwort ist auch eine Antwort“, de oly nagyon hihetetlen, hogy nem értette volna meg „Ez nem házasság“ értelmét; . . . a tréfa kiegészítéseképpen leírom: „Egy „párt“ mellett kitartani“ (nem »politikát« érttettem; a párt maga is változtat politikát) annyit jelent, hogy azt a pártot „holtomiglan, holtáiglan bárminek-mű viszontagságában“ el nem hagyni. Mivel ilyen fogadalmat, esküt a házassulandók tesznek (a pártok sem bánák, ha hozzájuk a párttagok is ilyen hüek maradnának) ezért iratott, hogy a prekmurjei ne tartson ki a pártja mellett, ha az nem tud vagy nem akar javára lenni, ha az „nem veszi fel a szekerére“, mert „ez nem házasság“! (A párttagok erre a hűségre azért sem kötelezhetők, mert idők múlásával a nézetek, az izlések, a miliók megváltoznak és ha a párt a megváltozott igényt nem képes kielégíteni, akkor az ezer féle érdek, de első sorban a kenyér másfelé tereli a párttag vonzalmát még akkor is, ha a párttag hiva a kasztrendszer megszűnésének, a demokráciának, a vallási, nemzetiségi különféle nézőpontoknak stb.-nek).

Mivel ezt most már meg tetszett érteni, a második eshetőség, amelyre kiterjeszkedni sziveskedett (az erkölcsös politikai köpenyforgatás) tárgyalanná lett.

A lap, mint ismeretes, párton kívül, melybe bárki, bármit, bármilyen politikával irhat. E kívánságában bárkit megakadályozni, nem helyes, mert nem válna közismeretessé a nép gondolkozása, véleménye, nyílt nézete, pedig erre még a nem politizálónak is szüksége van. Éppen ezért érthetetlen, miért lenne pirulni valója a lapnak?

A kultura, (haggyuk el egyelőre Prekmurjében a »magyar« jelzöt, mert a mai idők fogai minden irányra fényesre köszörültek, jobbra, balra, fel, söt legtöbbször lefelé a nemzeti kisebbségre villognak) nincsen megbántva, mert ő azt igen jól tudja, hogy a synoikismosa hozza ezt magával.

Ha igaz, Caesar nem azt mondta K. e. 44-ben március 15.-én: „Te is fiam Brutus?“, hanem ami a legfontosabb. mert sokat mondó az az egy szó: „Még te is fiam Brutus?“ Szívesen válaszolok, hogy „Még én sem apám Caesar!“ Béke velünk! Értsük meg egymást.

Kr. notar Anton Koder

je preselil svojo kancelajo v svojo novo hišo prek od hotela „Slon“ (g. Baca).

Gyermekek öröme a játékszer

melyek nagy választékban kaphatók nagyon olcsó áron: kerti öntöző, vödör, karika játékok, hinta, tollszélforgó, gereblye, lapát, labda, csiga, homok játékok, kugli, kocsik, celluloid, gummi és posztó játékok stb. stb.

Erdősy Barnabás

papír és játékkereskedés
MURSKA SOBOTA,
Cerkvena ulica.

PERGAMENT PAPIR

se dobi po dnevnoj ceni na malo in na veliko pri:
IZIDOR HAHN
MURSKA SOBOTA.

Terjessze és olvassa a „MURAVIDÉK“-et

TORMA.

A nagyságos ur igen szerette a gombát. Különben is kitűnő gomba ismerő volt; — a szarvasgomba helyét például az illata után is fel tudta fedezni. Egy alkalommal az erdőn kocsizik keresztül s egyszer csak megállítja a kocsisát; — leszállt gombát keresni.

„János, te itt valahol szarvasgombának kell lenni, érzem a szagát.” — Így szól a kocsisnak. — De bizony hiába kutat!

Az eset még vagy kétszer megismétlődik, míg végre János kocsis megsokallván a megállásokat emigyen szólal meg:

„Ne tessék keresni. Nagyságos Uram, én ettem az este vacsorára szarvasgombát.”

A közigazgatási hivatalban az idei aratásról állítják össze a jelentést:

»A rozs aratási eredménye katasztrofális holdankint a fagyás miatt semmi.«

„Mondja csak, kérem, nem nagyon hideg az a fagyólt?” — „Akkor én is kérek, nem szeretném, ha ártana a fogaimnak, még csak most raktam be őket!”

Szobotában a Dobrai téren egy pasi tántorog, a kezében egy nagy kapukulcs. Már bizony ideje lenne haza mennie, de nem bír. Végre az egyik rendőr megkérdi tőle, hogy mit csinál itt, miért nem megy haza?

»Ezek a házak most itt mind körbe forognak, én most megvárom, míg az én házam ide ér, akkor hamar beugrom ezt a kapukulcsot s aztán kinyitom a kaput! Addig bizony nem mehetek haza!»

KÖZGAZDASÁG.

Budapesti közlekedési konferenci lesz. A folyó év szeptember havában Németország, Ausztria, Csehszlovákia, Jugoszlávia, Magyarország és Olaszország kormányainak kiküldöttei tanácskozásra fognak összejönni Budapesten azon célból, hogy valamiképpen rendezzék ezen államok tengeri kereskedelmének egészséges lebonyolítását. A dolog ugyanis most úgy áll, hogy egy részről Fiume és Trieszt, tehát Olaszország érdekét és más részről Hamburg—Bréma stb. német kikötők érdekei állanak szemben egymással.

Mindkét részről szeretnék a belső államok kereskedelmét különféle kedvezményekkel maguk felé irányítani, de persze, ez csak úgy keresztülkaszul nem lehetséges.

Azért kell kitalálni valamely alkalmas módozatot, mely az összes tényezőket kielégítene.

Mint hogy pedig sok érdek és sok ütköző pont van, a dolog elintézésére nagyon is nehéznek ígérkezik.

Fiumét az olaszok máris felajánlották szabad kikötőnek Magyarország részére, hogy így Fiume régi forgalmát vissza nyerhesse.

Most még egyelőre hevesen folyik a német-olasz tarifa háború.

Mennyi adót fizetünk az SHS állam fennállása óta? Az egész országban az SHS állam megalakulása óta 7 milliárd, 764 millió dinár adó folyt be a múlt év végéig.

Ebből Slovenia egy milliárd és 935 millió dinárt fizetett. Kiszámították, hogy egy-egy adófizetőre ezerharmincöt dinár esett.

Megjegyzendő, hogy ezen kimutatásban csak az egyenes állami adókról van szó. Pótlékokról nincs részletezés.

Mennyit költenek Amerikában hirdetésekre. Európai embernek fogalma sincs arról, hogy Amerikában mennyit költenek minden féle elképzelhető formában reklámozásra, hirdetésekre. Pláne 1919.-étől fogva a kereskedelmi hirdetések adó mentesek lettek, azóta ez a pénz is hirdetésre megy. Az újságok hirdetései évenként 600 millió, egyéb hirdetések 1300 millió dollárba kerülnek évenként. A hirdetésekkel foglalkozó egyének átlagos évi fizetése 2000 dollár.

Mit képvisel ezen számítás dinárban?

KERESKEDELEM.

Áru:

LJUBLJANA szept. 9.				
100 kg.	Buza	Din.	290—	
»	Rozs	»	275—	
»	Zab	»	200—	
»	Kukorica	»	225—	
»	Köles	»	300—	
»	Hajdina	»	300—	
»	Széna	»	60—50	
»	Bab cseres.	»	300—	
»	vegyes bab	»	100—	
»	Krumpli	»	200—	
»	Lenmag	»	370—380	
»	Lóhermag	»	1500—1800	

BENKO: szept. 9.

1 kg.	III.	II.	I.	prima
Bika	7—	8—	9—	10—
Úszó	7—	8—	9—	10—
Tehén	—	—	3—	7—
Borjú	—	—	—	12-50
Sertés	—	—	—	18—
Zsir I-a	—	—	23—	28—
Vaj	—	—	—	30—
Szalonna	—	—	—	24—
Tojás 1 drb.	—	—	—	1—

Pénz.

1 Dollár	= Din.	56-70
1 Pengő Budapest	= »	10—
1 Schil. Bécs	= »	7-99
1 Kor. Praga	= »	1-67
1 Lira	= »	2-46
Zürichben 100 Din	=	9.135 sfrk.

RAZPIS.

Krajevni šolski odbor v Brezovcih razpisuje

gradnjo nove lesene ograje z betonskim podstavkom

pred poslopijem državne osnovne šole v Brezovcih, ki se bo oddala licitacijskim potom. Reflektanti morajo vložiti pismeno ponudbe pri predsedniku krajevnega šolskega odbora v Brezovcih najkasneje do 15. septembra t. l. Načrt in natančnejši pogoji su na vpogled pri upraviteljstvu osnovne šole v Brezovcih.

Brezovci, dne 28. augusta 1927.

Krajevni šolski odbor v Brezovcih srez Murska Sobota.

TEMLIN ŠTEFAN s. r. predsednik.

Diák leányt

vennék teljes ellátásra, esetleg zongora használatra. Cim a kiadóban.

Mulatságokra

konfetti-, szerpentin és vicces lapok, nagyban és kicsiben kaphatók :-

Izidor Hahn

könyvkereskedésében
Murska Sobota.

Kodaji je v Markišavci

2640 kl. lepega loga,
2640 kl. oratje zemle.
Več se zvej v

PREKMURSKI TISKARNI.

ÁLLANDÓAN KAPHATÓK:

Szalona kg-ja Din 24—
Zsir „ „ 23-28
Háj „ „ 26—
Tőpörtő, kolbász stb. stb.

BENKO mézarszékben MURSKA SOBOTA.

MEGÉRKEZTEK

a legújabb őszi és téli divatlapok, kaphatók
IZIDOR HAHN papirkereskedésében
Murska Sobota.

Vsakovrstne sirove kože

k u p u j e

po najvišji dnevni ceni
Franc Trautmann
Murska Sobota
Cerkvena ulica 191.

SZNEJÉ i MLADO'ZENCI!

Prvle kak szi szpokupijete Vase potrebscine za 'zenitev poglednite v trgovino A. KIRÁLY M. Sobota, glávni trg, gde je velika záloga i zbéra v korinaj vencov, slarov za sneje, strumje in vsze drobno blágo kaj sze pri tej prilikaj náca.

Velika záloga 'zenszki kracsákov i rázno traletno i drobno blágo.

Szolidna posztré'zba! Niszike cene!

A. KIRÁLY

trg. Klobuki perilom in kratkim blagom
MURSKA SOBOTA
Glávni trg. Bergerova hisa

NEMECZ JANEZ

vaskereskedő,

MURSKA SOBOTA

árusit bámulatos olcsó áron: épületvasalást, tűzhelyeket, gépolajat, gépalkatrészeket, dobsint, vizmutatóüveget, kenőszelencéket, felvonó serlegeket, tömlőket, tömitőanyagot, valamint minden

Puch vas és gépszakmába vágó anyagot. Biciklik állandóan nagy választékban PUCH motorkerékpárok és alkatrészek Prekmurje vezérképviselője.

Styria

Világhírű Urania írógépek raktára.